

EL HERÁCLITO ESPAÑOL, Y DEMÓCRITO GALLEGO:

DEL MARTES 13 DE JUNIO DE 1820.

PROFECIA DE BANDARRA, Y POLITICA DEL DIA.

Arroyo ¿en qué ha de parar
tanto crecer y subir?
¿tu por ser Guadalquivir,
Guadalquivir por ser mar.
(Gongor. poes. sueltas)

Donde uno no quiere, dos no riñen; dice el comun adágio: pero que la paz no es obra de uno solo; tambien es verdad sentada. Jamás hubo, hay, ni habrá trabacuenta alguna en el mundo que no deba su origen á la clase mas pacífica de él, que son las letras. El defecto ó abuso de la lógica; es la gran madre de todas las disputas. A proporcion de la integridad y luces del hombre; son estas mas ó menos interminables, y siempre temibles si la prudencia no las preside. El que una vez llegue á convencerse que tiene razon en lo que disputa; primero cederá la vida que al teson de su porña, como diciamente se está viendo y verá siempre, pues es necesario efecto de una causa impresa en el alma del hombre, que no está sujeta al poder de nadie, y que el vulgo de literatos y políticos confunde, porque mira las cosas por el forro, y no sabe sacar fruto de las mismas esperiencias. Darémos algunas pruebas de esta verdad: en que pende que toda nacion que filósofase sobre sus derechos; no derramase arroyos de sangre por sostenerlos? A que puede atribuirse que la nobleza y el clero á quien los pueblos están acostumbrados á respetar y obedecen como maquinalmente; ¿sean el odioso blanco, á que este mismo pueblo que antes adoraba su gerarquía, ansie con infernal furia destruir y aniquilar por medio del rigor mas extremo? Que causa puede señalarse á los insignes malvados que atentaron contra principes y grandes personajes; para

sufrir gustosos la muerte entre cruelísimos tormentos? En los santos mártires, obraba la fe y la especial gracia de Dios, pero en un Raballac, en un Damiens, en un Peret, y otros muchos asesinos; quien? La lógica, la lógica, y el estar firmemente convencidos de que cuanto se hacía con ellos; era efecto de la tiranía y no de la justicia. Es una verdad tan palpable esta, que solo se hace abstracta á entendimientos superficiales, como que en la misma iglesia de Dios produjo las mas de las heregias, y que muchísimas no cundirian sino fuese por este motivo.

Vaya otra prueba mas corriente: ¿á qué debemos atribuir que cuanto mas sanguinarias sean las leyes de una nacion; mas abundan los delitos en lo mismo que mas prohiben? El contrabando en España tiene un monton de esbirros sobre si con dispendio del erario, y no hay nacion que tanto contrabandee ni con mayor perjuicio respecto la misma moneda extrae á millones. El hablar mal del ministerio, era hasta aqui delito de inquisicion, y con todo hasta el mas payo decia á boca llena que no habia buen gobierno. El año de 14 fue inquisitorial, é yo que estuve en Madrid entonces y cuando habia el mayor rigor; oia en los cafés, en las hosterías, en el mentidero de la puerta del sol, en el prado, y en todas partes hablar con la libertad del mundo, y todos pronosticando chuyasco, en tanto grado, que no fueron pocas las veces que me escabullí de tales predicas por *si forte*.

Desengañese todo el mundo, que asi como rara vez ó nunca se explica mal, lo que se entiende bien; del mismo modo no puede obrar el hombre mucho tiempo contra su sentir; ni dejar de *cerdear* contra lo que le repugna. El pensar que el freno de la religion puede contenerlo, es un solenne disparate: lo primero, porque lee de puntos, y el mas rudo bien se hace cargo que lo político nada tiene que ver con lo religioso; y lo segundo, que el gran resorté del corazon humano es el interés, y el hombre por devoto que sea, siempre hace los mayores esfuerzos por conciliar la religion con su conveniencia.

Ahora bien: vista esta irreprochable doctrina que está confirmada por la historia de todos tiempos; ¿qué piensan lograr los que se creen en el año de 14? ¿Qué un decreto cambia el orden? Ay pobres, pobres..... ¿Qué un golpe decide? Ya lo vereis y no por vuestro bien. ¿Qué auxilio de aquí ó de allí mete el resuello? Ay políticos de á legua. Yo no soy servil ni liberal, pero con lo poco que he leído, huelo muy mal de cuentas alegres, y os aseguro que mas vale una ruín composicion que un buen pleito. Mucho habeis de alabar el

Heráclito, si Dios os deja de su mano, atribuyendole acier-
 tos que son ya viejos en el mundo. Estamos en tiempo de
 dar un buen corte, en que segun las circunstancias nadie salga
 perjudicado. Todos debemos contribuir a la formacion del
 congreso que en esto consiste el bien de todos. No temais,
 que si hubiere liberales exaltados; se les hará oír la razon con
 arreglo á circunstancias; y si serviles cabezudos; se les demos-
 trará lo justo. Pensar en el tiempo de antaño; ya no puede
 ser: con que no hay sino irse acariñando con una mediana
 que á todos nos esté bien, y dejemonos de cabrio-
 las que no está el tiempo para darlas. Asi pues, será muy
 del caso que deshaciendo encantos y maleficios, y como que
 es en fuerza de un conjuro; articulo ladrones, los hagais re-
 tirar á sus casas, y chús. Verbo facciosos: punto redondo y
 no se hable en la materia; como no vuelvan á otra. Moná-
 gos y sacristanes de Zaragoza; sobresease en el procedimiento
 atribuyendolo á calaverada, y pase por está, y no tenga simil.
 Firmas de los 69; tenganse mas por efecto de codicia, que de
 traicion, y volviendolos á lo que eran antes de echarlas, y
 pagando los frutos vencidos y costas á que han dado márgen;
 perpetuo silencio y archívese el expediente. Y por este orden
 todo lo demas: ¿qué demonios mas quereis pringones, ó porque
 gruñís? ¡Ha señor, que en el nuevo sistema son muchos á man-
 dar! Y ¿qué cuidado os dá esto babalanes? Para el que ha de
 obedecer, *micor* que *micor*, pues cuanta mas gente mas bulla,
 y si á uno le arman una zalagarda, de que nadie está libre
 hay mas campo por donde quitar el caballo, pues constitu-
 cion por aquí y ley por allá, no cuelgan á uno asi de manos
 á boca. ¡Ha que el que tenía resorte lograba prontamente un
 destino, y ahora no es tan facil! Y ¿quien os metió esto en
 la cabeza? ¡Ha tontos tontos! El mundo siempre fue, es, y
 será mundo mientras le habiten hombres. Fecha la ley, fe-
 cha la trampa. Desengañaos, que vosotros siempre hareis un
 gran papel, é yo quisiera en el dia os empeñaseis por mi,
 á ver si no lograba, porque no todos los hombres son heroes,
 ni todos convienen en un mismo modo de pensar. ¿Que cons-
 titucion mas liberal que la de Inglaterra? Pues con todo, yo
 quisiera de mi parte el voto del Rey ó el de los ministros,
 aunque ambas cámaras contradigesen. La maña puede mas que
 la fuerza, y creedme que no teneis motivo alguno para tanta
 queja, y el llevarla adelante, ha de ser vuestra real y ver-
 dadera perdicion, como sucedió en Inglaterra, y en Francia
 cuando las grescas.

Por lo que interesa al público desengaño de que muchos Pseudo-patriotas; nada mas son que unos miserables egoistas y despreciables charlatanes, copiaré aqui la campaña literaria que se lee en el diario de esta ciudad entre un escolar y los ex-amigos de la nación y ex-periodistas, D. Tomás Canabal y Mariño, y D. Antonio Caaveiro, escritor y cursante. En el diario, pues, del jueves 8 del corriente apareció lo que sigue.

LA NACION ESPAÑOLA.

SONETO.

¿Qué importa ¡ó Jove excelso! que á tus aras
De una infeliz las lagrimas llegasen,
Y tus eternas leyes declarasen
El destino ulterior que la preparas?
¿Qué importa que á los héroes inspiraras
Que en mi gloria la suya cimentasen,
Y por un rasgo heroico vinculasen
En una virtud sola las mas raras?
Que importa, ¿que? si por un cruel hado,
Una estrella fatal soy conducida
De un olvido infidante á ser testigo:
Sí tu inmenso poder ha decretado
Que por siempre me cuentre desvalida;
Viéndome como estoy ya sin Amigo. (a)

En el del viernes contestaron dichos ex-redactores de este modo.

Artículo comunicado: Señor Observador: Prescindimos, por la moderación que nos es propia, de la necia, y mal traída satira que contiene el pobre y mal sonante Soneto inserto en el número 83 de su Periódico, por que conocemos las miras de su autor, y despreciamos sus sarcasmos; mas con este motivo haremos saber al Público que causas que no se pudieron evitar ni preveer, obligaron á los Editores del *Amigo de la Nación*, á trasladarse á otro punto, por lo cual se hallan precisados á suspender por ahora en este pueblo la publica-

(a.) Esto alude á un periódico que bajo el título de *El Amigo de la Nación*, comenzó á salir en esta ciudad el día 18 de abril hasta el 23 de mayo, en que desapareció con sorpresa del público.

cion de este Periódico, siendo dueños de continuarlo, ó dejarlo, sobre lo que quieren dejar suspenso el juicio del articulista. Puede este señor vivir confiado, en que la Nacion no quedará sin su *Amigo*, en cualquiera parte donde éste se halle, pues tiene bien demostrado que lo es verdaderamente suyo, pese á la petulante envidia del orgulloso *Escolar*.

Ya se avisó particularmente, pero sin embargo, vuelve á hacerse saber á los Señores Suscriptores que lo fueron por más de un mes, que pueden concurrir á recoger el sobrante al mismo sitio en que se admitia la Subscription, dándoles nosotros las mas rendidas gracias por la atencion con que nos distinguieron. = Los Editores.

En el de sabado, volvió el escolar á apretar el ergo, con lo siguiente.

Artículo comunicado. Fuera quizás una gloria de que son indignos los ex-Editores del *Amigo de la Nacion*, si al ver su indigesto Comunicado inserto en el número anterior, me desdafiase de contestarles, como debiera si supiesen valuar mi silencio. Al hacerlo empero, no es mi ánimo sugetar á un prolijo aunque cuerdo examen las incongruencias de que á cada paso se resiente su efímero discurso; ni entrar por consiguiente en la lid del raciocinio con unos miserables plagiarios, que á cubierto de una importancia que han querido darse, sin saber ni poder conservar; se intrusaron en el difícil empeño de dirigir la opinion del público; de este juez harto ilustrado ya, para incurrir en el error clasico de atribuir á amor de la Patria, lo que no ha sido mas que una especie de grangería al abrigo de esta virtud eminente. Mi objeto unicamente es advertirles, que pudiendo, como aun puedo presentar y poner en ridiculo (en obsequio de esta Nacion misma, de quien se denominan ἡ σοφία) una porcion de vergonzosas anécdotas, de que hasta los *pelones* de prensa hacen mérito; una consideracion genial, aunque acaso inoportuna me aconseja, que estando aun en tiempo de reparar con su opinion las quiebras de una especulacion indiscreta; aquel paso sería sin duda el precursor de su total descrédito, y el pretexto de una emigracion involuntaria.

Ultimamente recomiendo gustoso mi pequeña produccion poética, cuyo audáz vituperio me impelió á este desahogo, á los que habiéndose dedicado con algun fundamento á tan bello ramo de literatura; puedan fallar con acierto de su mérito ó demérito: en el interin no es posible que el voto de dos inocentes prevalezca sobre el de los literatos que fomentan la aficion. = Del *Escolar*.

Ahora falto yo con el debido sepan cuantos, y justa censura de este par de muebles, contando lo que pasó con su decantado amigo de la nacion, y muchas necedades en que incurrieron: la fisga y la mofa que hubo por las aldeas viendo tal folleto de venta por las ferias: y finalmente la ignorancia y la estupidez en su punto. En el núm. siguiente hablaremos de esto.

NOTICIAS EXTRANGERAS.

Paris 15 de mayo. Varios artistas franceses se dedican de algun tiempo á esta parte, á acuñar medallas en honor de los hombres ilustres de todos tiempos y paises, que por sus virtudes y luces contribuyeron con todos sus medios á la perfeccion de la humanidad, á los verdaderos progresos de la civilizacion, es decir, á la conquista de la libertad y á su establecimiento en bases constitucionales. He aquí los lemas destinados á Quiroga, Bolívar, Washington, y Kosciusko.

Hispaniarum liberator,
plus quam miles,
Quiroga civis.

Patriæ libertatem
windictam armis,
Bolívar
Dux et civis.

Vicit miles.

Vixit.

Ei obiit
civis Washington.

Egregio civi
Necnon inelyto duci
Kosciusko
Libertatis amantes.

(*Diar. de la Cor.*)

Nota. Este gusto de los artistas de Francia; no es muy adulatorio al gobierno, pues prueba que en este picaro mundo hay mil modos de atar la barra. El tan execrado como profundo politico Machiavelo, no escribió con el fin de oprimir lo que tanto se le detesta; sino de iluminar á los oprimidos, como ya convienen los doctos.

ESPAÑA.

En el número 94 de la Miscelanea; se lee lo que sigue. El 25 de Mayo amaneció quitada en Ciudad-Real la lápida de la constitucion de la casa de ayuntamiento. Se hacen diligencias para descubrir el autor de este atentado. Al medio día ya se habia colocado otra lápida en su lugar, y se asegura que para precaver que se renueve este esceso, se hará una de piedra, en lugar de la de madera que existia. El espíritu de la capital de la Mancha es bueno en general; pero se nos avisa que existe uno ú otro inagnate que no

participa de esta ventaja. La actividad y la decision del gefe politico uniformará sin duda el espiritu de la provincia.

Tambien en varios pùeblos de Andulucia se ha quitado últimamente la lápida de la constitucion por destacamentos de tropas transeuntes. Se han dado las órdenes mas vigorosas para castigar con todo el rigor de las leyes á los autores de tan escandalosos atentados.

Nota. Las voces *uno á otro magnate*, deben ponerse siempre con letras gordas y bien espaciadas, para que todo lector conozca, que es punto de consideracion y que en entenderlo bien, pende todo el *busilis*.

En el mismo numero y periódico se lee lo siguiente.

El famoso Jaime ó Chaume, capitán de bandoleros que ocupa con su cuadrilla las montañas y desfiladeros de Crebillente, y que intercepta la comunicacion entre Valencia y Murcia, trata de dejar su profesion, á cuyo fin ha dirigido una representacion al gefe politico de esta última provincia, que inclinado á elevarla al gobierno, parecia dispuesto á conceder á aquel bandido un indulto interino.

Nota. Como el tal Chaume sea famoso aun en su misma desastrosa vida; contemplo utilísimo indultarle por el gran bien que resulta si sabe hacer uso de él. Las circunstancias son la unica ley que determinan á todas. Este mismo Bandido á proporcion que sea malísimo, es el tal para otros mucho peores que él, y acaso uno de los pocos hombres que de puro malos, son útiles y buenos. El primor de la política consiste en saber sacar fruto de todo, y Chaume puede importár si se le dirige con destrezá, y hacer prodigios al modo que está acostumbrado.

En dicho número se inserta lo siguiente.

Con fecha de 15 de Mayo dió cuenta al Rey la junta de Aragon de las ocurrencias de la noche del 14, y con la del 17 le contestó el secretario del despacho de la gobernacion, que el Rey veia con satisfaccion el celo que habia mostrado la junta, pero que hallando opuesto á la constitucion el nombramiento de una comision militar para juzgar los reos, habia resuelto que pasase la causa al juez competente, quien debia fenecerla con arreglo á las leyes. La junta recibió esta orden en la mañana del 20, y á medio dia consultó su cumplimiento á la audiencia territorial, la cual manifestó en aquella tarde que debia obedecerse sin tardanza; en cuya consecuencia la trasladó la junta en 22 del mismo mes á la comision militar, que desde luego quedó disuelta, pasando el proceso al juez de primera instancia á quien correspondia.

HIMNO.

A LOS VALEROSOS CIUDADANOS QUE SE HAN ALISTADO EN LAS BANDERAS NACIONALES DE MADRID.

CORO.

*Hispanos, la Patria
Os manda alistar,
Sigamos sus huestes
Con teson igual.*

Fuertes Milicianos,
Corred á las lides,
Y del grande Alcides
La gloria emulad:
Emulad al Carpio,
Y á Diaz valientes,
Manteniendo ardientes
Nuestra libertad. *Hispanos &c.*

Gloria será eterna
A los ciudadanos
Que altivos y ufanos
Se van á alistar:
La Fama sus nombres,
Y hechos valerosos,
Sitios espaciosos
Hará circular. *Hispanos, &c.*

Y las bellas damas
Del gran Manzanares
Con dulces cantares
Los ensalzarán:
Mientras que los sábios

En sus pergaminos,
Entre héroes divinos
Los colocarán. *Hispanos, &c.*

Vivan sus caudillos,
Sargentos y cabos,
Con todos los bravos
Y fieles á par.
Vibren contra el Persa
La férrea cuchilla,
Haciendo á Castilla
Bravos respetar. *Hispanos, &c.*

Ojalá que España
Siguiese las huellas
Que de Roma bellas,
Oímos cantar:
Pues al campo Marcio,
Al ver las banderas,
Legiones enteras
Se iban á formar. *Hispanos, &c.*

Nobles Milicianos,
Cogereis laureles
De honor, en vergeles
Que florecerán:
Y al templo de Marte
Si llegais briosos,
En triunfos gloriosos
Os recibirán. *Hispanos, &c.*
(*Observ. Univ.*)

AVISO.

En la sociedad patriótica de viernes, nada pudo decidirse por falta de señores socios, cuyo número no llegó al indispensable de asistentes para formar acta. El Estudiante y ex-redactor del Amigo de la Nación D. Antonio Caaveiro, habló mas alto que concertado en orden á mi; pero en la mañana del sabado me dió completa satisfaccion en el despacho del diario, negando varias cosas que habia dicho, y por lo mismo y atenta su minoridad PERDONADO. ¿Qué es esto Tomás y Guemesinado? quedais solos por lo que veo.
Santiago. En la Imprenta de D. José Fermín Campaña y Aguayo.